

田姓起源

田氏出自陈氏，因古代“陈”、“田”读音相近，陈国公族陈完(田完)奔齐后遂以田为氏。公元前十一世纪，周武王封舜嫡裔 33 世满为陈侯与公爵同等，史称胡公满。传到胡公满十世孙陈完时，陈宣公杀太子御寇，逃于齐国。陈完为人谦逊有礼有贤名，齐桓公赏识他，就命他管工程的官并封他田地。陈完为隐姓氏而改称田完。传至田和任齐国相国时，他将齐康公放逐到海上，自立为君，于是，姜姓吕氏齐国(姜齐)成了田氏齐国(田齐)。这就是历史上有名的“田氏代齐”。

田姓的源头可追至河南周口的淮阳，但田姓得姓之地在今天的山东省境内，因此田姓最初的播迁应该是由山东开始。自“田氏代齐”之后，田姓进入了第一个发展壮大时期，田氏齐国共传八王，子孙繁衍不可胜数。自秦统一全国后，齐国田姓王族星散各地，这是田姓的第一次大规模迁徙。秦朝末年，田氏王族后裔趁农民起义之势而起，狄(今天的山东省临沂)人田儋自立为齐王参与了秦朝末年的战争。汉朝初年，汉高祖为了维护自己的统治地位，而强行将关东豪族迁至关中的阳陵(今陕西省境内)，此事在《汉书·地理志》中有记载，山东地区的田姓豪族因之迁入此地。之后有一些田姓人迁至北平(今天的河北省满城北)。西汉今文易学的开创者田何是淄川(今属山东省淄博市)

人，后来迁至杜陵(今陕西省西安市东南)。田姓人这一时期主要的传播地域在北方。在南方的少数民族的田姓在西汉时已开始见诸史籍，《后汉书》、《晋书》、《华阳国志》等史书都记载有田姓的少数民族首领。北魏时，田姓已在新疆出现，现有出土于吐鲁番的北魏时期的两通“田氏墓表”为证，一通是水平元年(公元 508 年)，上有铭文“交河郡镇西府兵曹参军，但是天不吊，享年六十有四。字元初，田氏之墓表。”另一通是建昌五年(公元 516 年)，上有铭文“镇西府兵曹参军绍贤，但天不吊，春秋刑有九，寢疾卒。田氏之墓表。”唐朝时，田姓人生活的范围更广，千唐志斋博物馆收藏的“南海郡番禺县主薄樊君夫人田氏墓志铭并序”说明，在唐朝时，广东省已经有田姓人在那里生活。宋朝时，田姓人在南方繁衍的范围就更大了，据有关资料所载，原来居住在浙江杭州的田希圣是闽、粤的田姓始祖，这支田姓的后裔后来分别迁徙到福建宁化、长汀，广东兴宁、海阳等。

湘西田氏发源

田宗显，乃族居京兆陕西蓝田县烂泥村人氏，本贯陕西河州军民世职。隋开皇元年，即公元 581 年，田因战功由陕西南下入黔，受命任黔州刺史。延昌公乃麻邑田氏之鼻祖，公原籍陕西省西安府蓝田县滥泥村，大宋咸淳间进士，咸淳七年任浙江省绍兴府余姚县令，流寓于籍。解组后居余姚县老鸦田(一作乌

鸦田)，其孙三辅公生五子：德明、德兴、德璋、德瑛、德寅。元至正间，余姚文举田德明、武举田德兴，其贤能武功为国所用，授之以职，领旨赴任。五公遂齐赴湖广麻阳县，德明公初为麻阳簿、德兴公初为义兵万户，公等驱苗寇、复县治、卫国疆，屡建奇勋。后加德明公奉直大夫，升州牧。加德兴公宣尉金都元帅。

相传五公入楚曾渡洞庭，突遇风浪，舟将覆。公等跪析，云空隐现四神像，风平浪静，遂得顺航。公夜梦神为磨祖、茶文、砂文、赤岩四大王。旧辰州志载神为泽洞人，林姓，兄弟歿为神，宋咸淳五年封护国侯王。家龛书“雁门堂”四大王牌水远祀奉。莫言其无稽也，此乃公等之智也、仁也、礼也、诚也。智为谋，知彼知己，百战百胜；仁为义，兵至民顺，止戈为武；礼为敬，敬民之信，信则威，民乃拥；永祀祠堂，此为诚，故子孙昌隆安居乐业。元至正十九年，陈友谅称汉王，兵据辰州，公等不降。至陈汉兵败，德兴公欲称王于辰水(今锦江)一带，割据一方。朱元璋遂下旨安抚，授德兴公以副元帅虚职。兴公表面归顺，暗地称王。后朱元璋进剿辰水，兴公兵败。明军追至石羊哨与锦和岩口山交界处的堵军坡，见山势险要，不敢贸然进兵。朱元璋只得反复示恩安抚，德兴公终归顺明朝，与明军统帅结为异姓兄弟。刻剑题“金昆玉季”四字，并将此剑沉入锦和东门外官潭之中。天下终定，大明一统，长盛永昌。

传明嘉靖年间，有人偶于潭中得此剑，放置夜发光，遂复还于潭，官潭于是得名“剑潭”，即旧麻阳县志载麻阳八景之“剑潭春浪”。

田氏一族，从此扎根麻阳，繁衍生息。明公下业官村，兴公居漫水村，璋公裔于长潭，瑛公下业五寨司郎溪，寅公裔居贵州玉屏县。田氏虽分五房，但依行忠义、履孝节，各房之间素重乡谊，团结互助，相亲相敬，乃紫荆世家之风范也。明初五公分房，为麻邑田氏的第一次迁徙，奠定了以麻阳为中心向四周迁徙分布的格局，形成多个田氏聚居村落。至明朝中期，麻邑田氏大抵已遍布湖南麻阳、凤凰、芷江，贵州铜仁、镇远、玉屏，四川秀山(后重庆直辖，隶属重庆秀山土家族苗族自治县)等地区。清代初年，由于四川人口锐减，于是湖广之民大批迁往川渝腹地，其中也有不少麻邑田氏族人，史称“湖广填四川”。至于后来田姓九节牛角，有谱书三种。一是道光十二年田国盈公主编的《田氏族谱》(以下简称道光谱)，二是同治四年沅陵县田泽英公主编的紫荆堂《田氏族谱》(以下简称同治谱)，三是光绪二十一年田茂桑主编的辰溪、溆浦《田氏族谱》(以下简称光绪谱)。光谱的说法是：通六公生九子“田云星、田云从、田云月、田云明、田云亮、田云龙、田云虎、田云风、田云满，兄弟九人善为说辞，修造十座排楼，威风甚大。上取皇木亦应田氏：取京兼赴科。连中举人三名，成名显赫，招县令忌妒，污

告私卖皇木，田氏九兄弟倚势踢打县令，府道申通上司，建文庚辰二年（1400）腊月三十日发兵捉拿。兄弟预知，于廿八日祭祖过年，夜乃四方外藏。分别之时将牛角分为九节，各执一节存绍后来子孙相会，比节方知大小房数。始祖考略：云龙公奔走江西临江府，后移居四川，再由四川迁移湖南，云龙公原配吴氏，生四子，宝一妣杜氏分四川中洲；宝二妣邹氏，分云南，宝三妣伍氏分黔洲，宝四，妣张氏，云龙公续配李氏生有禾(禾公)。禾公生二子长子熙公、次子禹公。熙公与王雍合兵，有功于彭，故受封于龙山而成土籍。次子禹公迁大明岩扎坪改姓为彭。熙公生二子，长子德年，次子庆年。德年公生二子，长子瑞公，次子宗公(不详)瑞公(镇守龙山边巡，葬于龙山县镇南坝月亮丘虎形地)配王氏(1600-1672，葬于永顺县外龙保贺福溪贺福脑凤形地)，生四子：禹恭、禹疇、禹畅、禹茂。

定四十字派：“禹种尔振登、洪培楚善传、仁文光世泽、云元永吉昌、天朝广大友、兴国启廷长、生安宗正道、学定自开全。”长房禹恭分居福纳，后迁润雅下锁凤；二房禹疇定居贺福溪；三房禹畅分居跃马河；幺房禹茂从龙山迁移永顺，分居润雅下锁凤，明朝任总管战旗之职。后世尔根公授职末代土司王总理衙门(葬于石堤镇福纳等地)。自五世田瑞起到八世尔根，有其墓碑记可考。

云龙公后裔十七代孙 油然 敬撰